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السياســية  المؤسســات  احتــكار  نهايــة   2011 لســنة  المغربــي  الدســتور  أســس  لقــد 
لتدبيــر الشــأن العــام مــن خــال التنصيــص علــى تبنــي الديمقراطيــة التشــاركية المواطنــة 
كأحــد أســس الحكامــة. كمــا نــص هــذا الدســتور  علــى دور المجتمــع المدنــي فــي صلــب 
القــرار وصنــع السياســات العموميــة وتتبعهــا وتقييمهــا وفــي تفعيــل  اتخــاذ  عمليــة 

التشــاركية.   الديمقراطيــة 

ومــن هــذا المنطلــق، يعــد تقييــم أداء الحكومــة مــن أهــم القضايــا التــي يجــب ان تحظــى 
باهتمــام المواطــن، والــذي لا يجــب أن يكــون محصــورا فقــط علــى المؤسســات الرســمية 
والأحــزاب السياســية والاعــام، بــل يجــب علــى الفاعــل الجمعــوي أن يلعــب دورا محوريــا 

فــي هــذه العمليــة المواطنــة.

ــات والمواطنيــن هــو أحــد الأدوات  ــرأي المواطن ــم الأداء مــن خــال اســتطلاعات ال تقيي
ــم  ــلطة التقيي ــع س ــه يض ــة، لأن ــاركية المواطن ــة التش ــل الديمقراطي ــدا لتفعي ــدة ج المفي
الحكومــة  شــرعية  لتزكيــة  ومصــدر  الضرائــب،  دافعــو  المواطنيــن  بأيــدي  المعنويــة 
بموجــب  حقــوق  ولهــم  واجبــات  عليهــم  مواطنيــن  وجــود  علــى  المبنيــة  وســلطتها 

والقانــون.  الدســتور 

ــم  ــع وتقيي ــي تتب ــاهمة ف ــى المس ــة ال ــة« الهادف ــر المواطن ــه  »بارومت ــار مبادرت ــي إط  وف
أداء  لتقييــم  رأي  اســتطلاع  للمواطنــة   المغربــي  المركــز  أنجــز  العموميــة،  السياســات 
الحكومــة ســنة علــى  تعيينهــا. يهــدف هــذا  الاســتطلاع إلــى التعــرف على رأي  المشــاركين 

ــام. ــأن الع ــر الش ــي تدبي ــي ف ــل السياس ــة ودور الفاع ــول أداء الحكوم ح

تقديم



أنجــز هــذا الاســتطلاع خــال الفتــرة الممتدة ما بيــن 20 أكتوبــر و 12 نونبــر 2022. وقد اعتمد 
ــا  ــم توزيعه ــق  Google Forms، وت ــال تطبي ــن خ ــورت م ــة ط ــتمارة إلكتروني ــى إس عل

مــن خــال وســائط التواصــل الاجتماعــي )فايســبوك وواتســاب(.  

تضمنــت الإســتمارة أســئلة تســتهدف تقييــم أداء الحكومــة  بعــد ســنة علــى تعيينهــا 
ــز  ــي تعزي ــام وف ــأن الع ــر الش ــي تدبي ــي ف ــل السياس ــاهمة الفاع ــم مس ــك تقيي وكذل

ــاة السياســية. ثقــة المواطــن فــي الحي

شــارك فــي الإســتطلاع  2272 مواطنــة ومواطــن مــن جميــع جهــات المملكــة. مثلــت 
27,8  % مــن  30 ســنة  85,8 %.  كمــا مثــل الشــباب دون  14,2 % والرجــال   النســاء  
32,5 %، و24,2 %   40 ســنة   30 و  المشــاركين، فــي حيــن مثــل الاشــخاص مــا بيــن 
بالنســبة للاشــخاص مــا بيــن 40 و50 ســنة.  فــي حيــن أن الفئــات العمريــة التــي تتجــاوز 

50 % ســنة مثلــت  15,5  %. 

غالبيــة المشــاركات والمشــاركين هــم مــن مســتخدمي مواقــع التواصــل الاجتماعــي 
ــئلة.   ــى الأس ــة عل ــم  للاجاب ــذي يؤهله ــم  ال ــن  التعلي ــى م ــد الأدن ــى الح ــرون عل ويتوف
وبالتالــي ومــن الناحيــة العلميــة، النتائــج المحصــل عليهــا لا يمكــن اعتبارهــا  تمثــل  

ــتطلاع. ــذا الإس ــي ه ــاركين ف ــن أراء المش ــط ع ــر فق ــل تعب ــام ب ــرأي الع ال

المنهجية
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درجة رضا المواطن عنتدبير الحكومة لأهم الملفات
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الوزير الاكثر حضورا وأداء من بين أعضاء الحكومة الحالية
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الشــخصية العموميــة الاكثــر إســهاما فــي تعزيــز ثقــة المواطــن فــي العمــل 
السياسي
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الشــخصية العموميــة الاكثــر مســاهمة فــي فقــدان المواطــن الثقــة فــي 
العمــل السياســي
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الممارسة الأكثر مساهمة في فقدان المواطن الثقة في الحكومة
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قضاء وزیرة السیاحة عطلتھا الأولى خارج المغرب

تقاضي وزیر التعلیم العالي راتبھ من جامعة فرنسیة

رتصریحین متناقضین لوزیرة الانتقال الطاقي بخصوص لاسامی

یرافق وزیر العدل في إحدى تنقلاتھ  30موكب من اكثر من 

تعیین وزیرة التضامن زوجھا ضمن أعضاء دیوانھا

تغییر وزیر العدل لمواقفھ السیاسیة  بعد تعیینھ وزیرا

استفادة رئیس الحكومة من ارتفاع اسعار المحروقات جراء امتلاكھ 
لاسھم في شركة للمحروقات



خلاصات الدراسة

ــر الملفــات ██ ــى أداء الحكومــة فيمــا يخــص تدبي بشــكل عــام يســتخلص عــدم رضــا المشــاركين  عل
الإجتماعيــة والاقتصاديــة بحيــث أن نســب الاســتياء )جــدا مســتاء أو مســتاء( وصلــت الــى النســب 

التاليــة :

ÍÍ 95  %  بالنسبة لتدبير ملفي ارتفاع  ثمن المحروقات و ارتفاع الأسعار
ÍÍ 93 % فيما يخص حماية الطبقة  الوسطى
ÍÍ  91 % فيما يتعلق محاربة الفساد
ÍÍ 90 %  فيما يتعلق بملفي العدالة الجبائية و إصلاح التعليم
ÍÍ 88 % بخصوص ملفي تنزيل الدولة الاجتماعية والحوار الإجتماعي
ÍÍ )82 % فيما يتعلق ببرامج التشغيل )فرصة واوراش

ÍÍ.76 % بخصوص تنزيل ورش الحماية الاجتماعية 

عبــر 90 % مــن المشــاركين عــن اســتياءهم بخصــوص تواصــل الحكومــة و88 %  عــن الحضــور ██
ــرة. ــذه الأخي ــي له السياس

82 % مــن المشــاركين لا يثقــون فــي الحكومــة و 77 % لا يثقــون فــي المعارضــة، فــي حيــن أن 81 % ██
يــرون أن  الأحــزاب السياســية لا تقــوم بدورهــا, 

ــوات ██ ــن  أص ــى 79 % م ــوا عل ــاث وزراء  حصل ــورا وأداء، ث ــر حض ــة الأكث ــاء الحكوم ــوص  أعض بخص
ــي. ــاء سياس ــدون انتم ــن ب ــوزراء المعنيي ــارة  أن ال ــع الإش ــاركين، م المش

لا بــد مــن التأكيــد علــى ان ســنة علــى تعييــن الحكومــة تعتبــر مــدة غيــر كافيــة لإنجــاز تقييــم متكامل ██
وأكثــر موضوعيــة.  فــي المقابــل تعتبــر مــدة كافيــة  لتقييــم مــدى ثقــة المواطنيــن فــي الإجــراءات 

المتخــذة حاليــا مــن طــرف الحكومــة لتحقيــق التزاماتهــا.



المعطيات الديموغرافية للمشاركين



المعطيات الديموغرافية للمشــاركين

الرســومات البيانيــة  التاليــة تلخــص المعطيــت الديموغرافيــة للعينــة التــي شــاركت فــي 
رأي: اســتطلاع 
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المعطيات الديموغرافية للمشــاركين



المركز المغربي للمواطنة



المركــز المغربــي للمواطنــة جمعيــة أسســت يــوم 11 أبريــل 2021. تعمــل مــن أجــل المســاهمة فــي نشــر 
وتعزيــز وترســيخ قيــم وثقافــة وممارســات المواطنــة والديمقراطيــة وحقــوق الانســان والســلوك 

المدنــي والتربيــة عليهــا. وتهــدف علــى الخصــوص إلــى:

التعريــف بالمواطنــة والديمقراطية والتربيــة عليهما؛◄◄
القيــام بمبــادرات في مجــالات المواطنة والديمقراطية والســلوك المدني؛◄◄
المســاهمة فــي الإدمــاج السياســي والاجتماعــي عبــر تقويــة روح المواطنــة والممارســة ◄◄

المدنــي. والســلوك  الديمقراطيــة 

يعمــل المركــز  المغربــي للمواطنــة مــن أجــل إشــراك المواطنــات والمواطنيــن فــي تتبــع وتقييــم 
السياســات العموميــة، وفــي هــذا الاطــار،  طــور المركــز مبــادرة »بارومتــر المواطنــة« لقيــاس رضــا 
المواطنــات والمواطنيــن عــن الخدمــات العموميــة المقدمــة لهــم. وقــد أنجــز مــن خــال هــذه المبــادرة 
دراســتين؛ الاولــى حــول الممارســات المزعجــة فــي الفضــاء العمومــي )دجنبــر 2021( والثانيــة حــول درجــة 
رضــا المواطنــات والمواطنيــن عــن مخرجــات الحــوار الاجتماعــي )مــاي 2022(، تــم بارومتــر بخصــوص رضــا 

ــارة. ــرات -تم ــة الصخي ــتوى عمال ــى مس ــم - عل ــة له ــة المقدم ــات الجماعي ــوص الخدم ــن بخص المواطني

المركــز المغربي للمواطنة



الشــكر والتقدير لكل من ســاهم في إنجاز هذه 
الاستطلاع

: كــز لمر ا مــع  صــل  ا للتو
ة ر ــو ه لهر ا  5 8 2 1 ــد  ي لبر ا ق  و ــد صن  : ي ــد ي لبر ا ن  ا ــو لعن ا

c m c m a r o c 1 2 @ g m a i l . c o m  : ــي ن و كتر لإ ا ــد  ي لبر ا


